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Predem upozornuji, ze jsem pasticko-
mobily ani nevymyslel ani nezlepsil.
Internet je plny textl, fotografii
a videi zamérenych na tyto vozitka

- doporucuji zadat ,mousetrap car”
do Googlu nebo do Youtube.

Pastickomobily jsou stavény bud'to
na co nejve1.5| dOjZZd nebo na obrdzek prevzat z www.godsowncounty.co.uk
rychlost (bézné se méri 5m usek).

Kouzlem téchto vozitek je jasné definovany pohon s omezenou
davkou energie - proméril jsem sily pusobici pri natahovani
pasticky a dopocital jsem se k energii 0,75 J!



Zakladni principy:

Pohonnou jednotkou jsou pruzinové pasticky na mysi. K rame-
nu pasticky se privize provazek, ktery je omotany kolem osy
zadnich kol. Kdyz pasticku uvedeme do chodu, zacne se odmo-
tavat provdazek z osky - auticko se rozjede.




Typ UPV

Primo do pasticky
jsem privrtal 4 ocka,
jimi prochdzi osky.
Jezdi strasne, ale
jezdil

(UPV = dplné pitoma
varianta)




Auticka s primo pohdnénou oskou vétsinou trpi prokluzovanim
zadni ndpravy. Casto se proto na zadni napravu montuji
vétsi kola a pasticka se nastavuje pevnym ramenem.




Typ MSV (mirné sofistikovana varianta)

Ram tvori dvé lat'’ky prilepené k pasticce. Pasticka je nastavena
tenkym drevénym hranolkem.




Predni kolecka jsou z rozbitého auticka, zadni z CDcek. Na
kovovou osu jsou uchycena pomoci samolepicich gumovych
podlepek na Zidle, do jejichZ stredu jsou propichnuté otvory.
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Zakladem lozisek jsou otvory vyvrtané v lat’ce. Na né jsem
prilepil ocelové podlozky, takZe osky trou o ocel.

Tento typ uz jezdi pékné.




Stavebnice pastickomobilu, kterou jsem pripravil pro regionadlni
centra Nadace Depositum Bonum (http://centrandb.cz), meé
donutila vytvorit podrobny rozbor vozitka.

Podstatnymi parametry vozitka je délka ramene d, polomér
hnané osky r a polomér hnaného kola R.




Na snimku je pastickomobil postaveny z této stavebnice.

Parametry: d = 100 mm, r = 1 mm, R = 40 mm




Pomoci digitélniho siloméru Vernier jsem zmeéril silu, kterou
pusobi konec ramene ve ,sklapnutém™ a v ,nataZeném" stavu
pasticky ... sila naroste z 0,75 N na 2,75 N.

Toto méreni lze snadno provést i pomoci pruzinového siloméru.

MuZeme spolitat energii pasticky. Pri natahovdni se kond
prdce po pulkruznici o poloméru 10 cm (tj. na drdze 0,31 m).
Budu predpokladat, Ze sila je primo imérna dhlu natoceni
pasticky, mohu tedy politat s primérnou silou

(2,75 + 0,75) / 2 = 1,75 N.

W=F-s=175-0,31=0,547
K presnéjsi hodnoté prdace dospéjeme, kdyz zmeérime velikost

sily po 5 stupnich natoceni pasticky a prace v jednotlivych
dsecich secteme.



TakZze mame k dispozici vozik, kde zndme pocatecni energii.

Déle miZeme propoéitat plsobici sily. Nit je v napnuté poloze
napinana silou 2,75 N, to dava pri délce ramene 10 cm
moment sily natazené pasticky M = F - d = 0,275 Nm.

Tato sila prostrednictvim nité roztaci osku s polomérem 1 mm,
tj. pusobi momentem sily 2,75 N - 0,001 m = 0,00275 N-m.
K osce je pevné uchyceno kolo o poloméru 4 cm, pri tomto
momentu plisobi na jeho obvodu sila F = M /R =

= 0,00275 / 0,04 = 0,069 N.

Tento vypocet jsem ovéril mérenim - na obvod kola jsem
izolepou pripevnil nit, natahnul pasticku a silomérem zméril silu
nutnou k udrzeni kola v klidu. Vyslo 0,07 N.



Silou na obvodu kola piisobi vozik na podlozku, stejné velka
sila ho proto uvadi do pohybu. Vozik maé hmotnost 110 g,
to odpovida zrychlenia = F/ m = 0,069 N / 0,11 kg =

= 0,63 m-s2,

Natahnul jsem vozik, postavil k nému sonar Vernier
(60-motion) a proméril rozjezd. Béhem prvni sekundy kolisalo
zrychleni mezi 0,6 a 1,0 m-s2, coz velmi slusné odpovida
vypoc¢tu (vy$si hodnota zrychleni muze byt zplsobena tim,

Ze nit nebyla navinuta primo na osce, ale pres jiny zavit
nité). Navic je vidét, Ze Ize zanedbat treni v loZiscich
voziku.

Vypocty pro dalSi fdze pohybu jsou mnohem slozitéjsi - nit
uz neni kolma na rameno, moment pasticky se postupné
zmeénsuje.



Navrhy pro pouziti ve vyuce:

. PFremeény energie (z elastické na kinetickou)
. Méreni energie pasticky na mysi

. Vypoéty sil a momentu sil, ovéreni mérenim
. Vypocty kola na hrideli

. Vypocty zrychleni a ovéreni mérenim

D WN =

. Zakovskd soutéZ pastiékomobild
. Rodiovska soutéz pastickomobill
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8. Maturitni projekt- optimalizace pastickomobilu



S vozitkem se da soutézit na sprint nebo dojezd.

Teoretické vypocty pro natazenou polohu:
- pasticka ma moment sily M_, rameno d

- hnand osa ma polomér r, hnané kolo ma primér R

Vypoctem (jeho obdoba viz vysSe) dostdvame pro vyslednou silu:

F=o. T
~d R

Pro maximadlni zrychleni je potreba mit co nejvétsi silu a co
nejmensi hmotnost. Sila roste, pokud zkracujeme rameno
pasticky (jeji moment je dany pruzinou) a pouzijeme mala
hnana kola na tlusté osce (tim ale naroste trent).



Pri stavbé voziku pro sprint se ¢asto stava, ze sila F
prekroci hodnotu klidového treni a koleCko se prosmykne.
Klidové treni muZzeme zvySit zatiZzenim hnané osy pripadné
oblepenim kolecka drsnym materidlem. V kazdém pripadé
naladit idedlni vysledek neni snadné.

Pri stavbé vytrvalce na dojezd jde o to vymotavat nit co
nejdéle a pak nechat vozik volné jet. Je tedy potreba pouzit
co nejdelSi rameno pasticky, co nejuzsi hnanou osku a co
nejvétsi hnana kola.



MGj byvaly student Martin Ptaéek pred lety postavil
pastickomobil, ktery ujel 70 metrd (na normalni pasticku).
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